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Estado do Rio Grande do Sul 

Câmara Municipal de Vereadores de Chuvisca 

Avenida 28 de Dezembro, 3855 

Fone3611-7142 –CEP 96193-000 

ATA DA QUADRAGÉSIMA PRIMEIRASESSÃO ORDINÁRIA DA QUINTA LEGISLATURA, EM 03 

DE DEZEMBRO DE 2013. Presidida pelo Vereador, Márcio Luis Jaskulski, Secretariada pelo 

Vereador Mario Valdir Brandeburski.  Às 19 horas e 45 minutos havendo número regimental, 

foram abertos os trabalhos, com a presença dos Senhores Vereadores: Alcindo Venzke, Cylon 

Ivo Nunes, Helio José Langhanz, Joel Santos Subda, Juliano Tejada, Paulo Israel Longaray 

Martins e Vino Peter. Ato contínuo, leitura e discussão da Ata da Quadragésima Sessão Ordinária 

da Quinta Legislatura: Vereador Joel: “Presidente, ali onde diz que o Juliano usou os três 

minutos de líder , foi o Vereador Joel que utilizou.” Presidente Márcio:  “Faltou colocar a palavra 

cedido ao Vereador Joel.” Vereador Helio José: “Eu voto, só fica aqui uma restrição que eu 

estou votando e acredito que os demais Vereadores também, no qual eu falo por mim que tenho 

conhecimento até o grande expediente, estou votando, estou aprovando a ata estou de acordo, 

só não tenho conhecimento que ali está descrito a realidade do dia do que foi explanado, essa é 

restrição porque não tive acesso a ata, então dessa forma vou ser favorável, mas sem 

conhecimento do grande expediente.” Vereador Vino: “Vereador Secretário, logo no início onde 

leu ali que eu tava contra o projeto, ficou uma pequena dúvida ali, eu queria que o projeto fosse à 

votação, ali parece que você lê.” Presidente Márcio: “Vereador, então depois confere ata e pede 

retificação por requerimento. Secretário Mario Valdir efetuou a leitura do trecho da ata onde o 

Vereador Vino tem dúvidas. Votação da Ata: Aprovada por todos os Vereadores. Presidente 

Márcio: “Peço ao Secretário que efetue a leitura das correspondências recebidas pela Câmara: 

Convite para formatura da Pré Escola da Escola Municipal Santa Luzia. Convite para Audiência 

Pública referente a Lei Orçamentária Anual para o exercício de 2014. Leitura do Ofício nº 390, 

oriundo do Poder Executivo.  Leitura do Ofício nº 391/2013, oriundo do Poder Executivo. Leitura 

do Ofício nº 392/2013, oriundo do Poder Executivo. Leitura do Ofício nº 393/2013, oriundo do 



 

 

2 

 

Poder Executivo. Convite para o I Seminário Integrador PNAIC. Leitura do Requerimento de 

autoria do Vereador Helio José requerendo um minuto de resposta por ter seu nome citado de 

forma indevida pelo Vereador Márcio. Requerimento de autoria do Vereador Helio José 

requerendo um minuto de resposta por ter seu nome citado de forma indevida pelo Vereador 

Vino. Dando continuidade, passou a----------------------------------------------------------------------------------

-------------------------------------------------------------ORDEM DO DIA---------------------------------------------

Verificação do Quorum, todos os Vereadores presentes. Leitura do Projeto de Moção nº 14/2013. 

Leitura do parecer da Comissão de Orçamento, Finanças e Controle Externo ao Projeto de 

Resolução nº 06/2013, que autoriza a abertura de crédito no valor de R$ 3.000,00. Discussão do 

Projeto de Resolução nº 06/2013. Vereador Helio José:  Conforme coloquei no parecer que 

serei favorável, mas de forma que os próximos projetos de resoluções viesse com seu 

fundamento, com sua mensagem indicando aonde vai ser investido aquele valor que a gente está 

autorizando, os Vereadores estão autorizando não sabem se é para transferir para conta que 

ninguém tem esses documentos em mãos, têm várias contas no Executivo como no Legislativo. 

Então desta forma vai vir mais transparente e a gente vai saber o que a gente está liberando, a 

gente está autorizando três mil reais hoje a gente sabe que é para as placas como foi lido no 

ofício, então desta forma que venha nos próximos projetos de resolução, desta forma serei 

favorável.” Votação do Projeto de Resolução n° 06/2013: Aprovado por todos os Vereadores.  

Discussão e votação do Projeto de Lei nº 57/2013, que autoriza a ceder, de forma gratuita, o 

Centro de Eventos para festividades do CTG – Amigos da Tradição e dá outras providências. 

Presidente Márcio: “Sendo que na sessão passada o mesmo já foi discutido e até mesmo 

solicitado pedido de vistas e até a presente sessão e não tendo um ofício solicitando a retirada do 

projeto o mesmo está entrando para votação hoje. E assim então deixo que algum Vereador 

ainda queira discutir por um minuto o projeto, que seja breve então.”Vereador Helio José: “Eu, 

veja bem, foi pedido vistas onde ele simplesmente nem foi discutido na comissão o Presidente se 

ausentou e ficou pra trás esse projeto, essa vistas para ser discutida na comissão. Então ela está 

entrando hoje de volta para votação sem ser discutido na comissão. Não tem parecer da 

comissão por que não tem parecer da comissão? Porque o Presidente colocou as vistas na 

discussão na comissão, dessa forma eu vou votar favorável, mas que fique aqui bem claro se 

tiver problemas quanto a este trâmite é por conta do Presidente da comissão. Também quero que 

fique claro aqui que quando é de interesse do governo municipal o Presidente da comissão 

membro o Alcindo busca a informação diretamente sem ofício na administração, pra defender a 

administração. Esse projeto que é de interesse da comunidade ele não trouxe e nenhum membro 
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do governo trouxe, esse projeto é de interesse da comunidade deveria ser colocado e pedido pro 

governo mandar cá, o governo municipal, para que não fosse só para um dia e para todas as 

entidades. Que fique bem claro aqui para os ouvintes da rádio que estão escutando que eu sou 

favorável, mas hoje vou ser, mas continuo aqui falar, mas que venha o projeto não só para um 

dia, para que venha para todas as entidades sem fins lucrativos, e que jamais aconteça o que 

aconteceu agora nesta comissão não se trouxe uma informação do governo, simplesmente se 

deixou assim vindo para a Mesa decidir o que é melhor. Sou favorável, mas fica aqui a minha 

indignação.” Vereador Alcindo: “Aqui como o Vereador Helio falava que o Vereador busca 

informação citou o nome de Presidente, eu quero deixar claro que nesta comissão de 

Constituição e Justiça eu não sou Presidente, eu sou na de Orçamento na qual com orgulho do 

meu trabalho quando posso o máximo possível para buscar as informações mesmo não estando 

na pauta ali sobre nossas discussões, às vezes a gente não coloca, mas busco a maior 

informação possível para dar andamento nos trabalhos. Então eu a principio eu até nem sei se 

essas vistas foi encaminhada para alguma comissão, eu acredito até que, eu não ouvi isso na 

sessão passada. Então acredito que o Vereador Helio está fazendo uma crítica infundada aqui 

que me deixou um pouco desgostoso nessa situação. Mas continuo dizendo que é projeto de 

relevância para o CTG pra usar esta data e que posteriormente o Executivo possa também rever 

essas datas e essa Centro de Eventos para outras entidades sem fins lucrativos e dão muito 

orgulho para a nossa comunidade tipo o nosso CTG de Chuvisca.” Vereador Vino: “Boa noite 

aos ouvintes da Rádio Ideal FM e da Rádio Câmara, também quero dar os parabéns ao 

Presidente Márcio que ta colocando este projeto em votação para que a comunidade não perca 

essa data. Como o Vereador Helio falava aqui do Presidente da comissão não é o Alcindo, sou 

eu o Presidente Vereador Vino Peter com muito orgulho. Quero esclarecer que há uma confusão 

bem grande neste projeto, mais uma vez o Vereador Helio quer confundir a cabeça das pessoas 

porque esse projeto está vindo para essa data e se for retificado este projeto como ele ta 

dizendo, não teria mais data para aprovar este projeto para o dia quinze tão precisando. Então a 

gente quer ajudar a comunidade, quer liberar, meu voto será favorável porque  a comunidade 

precisa. Então não vamos confundir das pessoas vamos falar a realidade, vamos aprovar esse 

projeto e se vir  outros projetos aqui nessa situação a gente com certeza vai votar a favor. Então 

deixar esclarecido que esse projeto é só para esta data, só foi pedido para essa data e vamos e 

peço aos colegas Vereadores que votem a favor para nós beneficiar a comunidade.” Presidente 

Márcio: “Para finalizar só quero dizer que estou cumprindo a minha parte como Presidente e o 

pedido de vistas pelo artigo cento e oitenta e três o qual foi solicitado e assim foi colocado em 
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votação e foi cedido uma semana, no artigo cento e oitenta e três, parágrafo único diz que o 

prazo máximo de vistas é até a sessão seguinte em determinados casos como dispuser o 

Regimento a respeito do assunto. E que não foi recebido nenhum ofício nem por comissão 

solicitando que seja analisado, uma vez que já recebi o parecer da comissão aprovando o projeto 

encaminhando o mesmo à votação. Então a comissão liberou esse projeto não sei o que a 

comissão queria novamente com esse projeto lá, pois já tinham dado parecer liberando para 

votação e não solicitaram novamente. O Poder executivo não me solicitou a retirada do projeto, o 

líder de governo não solicitou a retirado do projeto, então cumprindo o Regimento no artigo cento 

e oitenta e três, parágrafo único ta indo á votação nessa sessão.” Vereador Helio José: “Só 

queria deixar claro aqui que quando eu citei o nome do Vereador Alcindo, eu disse bem claro, 

como  Presidente e também como membro, e mais claro ainda, eu acho um absurdo vim só para 

um dia porque foi desmanchado um galpão de capim do CTG onde nem existia o Parque de 

Eventos. A Associação Comunitária tomou conta colocando um Parque de Eventos em cima. Nós 

estamos fazendo pouco do CTG e ainda hoje só libera para um dia, em vez de ser colocado, tem 

data sendo livre, dessa forma é um absurdo.”  Vereador Juliano:  “Eu quero dar um ótimo boa 

noite a todos ouvintes da rádio Ideal FM, á Rádio Câmara, e de uma forma muito triste, indignado 

como o tradicionalismo é tratado politicamente pelo nosso município. Eu sou vise patrão do CTG 

Amigos da Tradição de Chuvisca e fico bastante aborrecido da forma que nosso CTG tem que 

pedir mil e umas tem que se ajoelhar para fazer os eventos aqui no município de Chuvisca. Onde 

tudo é muito difícil para essa administração apoiar nosso CTG. E vendo a vista do meu colega 

Helio José Langhanz de bastante importância foi ignorado.” Presidente Márcio: “Só um 

pouquinho Vereador, o que foi ignorado? “ Vereador Juliano: “As vistas do colega.” Presidente 

Márcio: „Não foi solicitado semana passada, não está sendo cumprido o Regimento até esta 

sessão, como o senhor tem coragem de dizer que isso foi ignorado.” Vereador Juliano:  

“Presidente, deixa eu concluir.” Presidente Márcio:  “O senhor te trocado as palavras, tumultuar 

a cabeça das pessoas. O pedido de vistas do Vereador Helio foi cumprido conforme prevê o 

Regimento. Então, o senhor, por favor, quando for colocar suas palavras que o senhor analise-as 

bem.” Vereador Juliano; “Acho que o Presidente tem que esperar a conclusão de todo o 

contexto. E hoje estive esperando na comissão para participar até as sete horas e eu perguntava 

pro Alcindo, para todos  ali se ia ser debatido o negócio de fazer a emenda ate às sete horas e a 

sessão começa às sete e meia, então tive que ir embora tomar banho porque não teria como 

esperar e não foi colocado em discussão e eu como sou só participante não podia pedir, 

lamentável. O meu entendimento é esse e que foi ignorado, o meu entendimento como Vereador 
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a politicagem é grande dentro do CTG Amigos da Tradição, e como vice patrão a gente fica 

bastante cansado, todas as pessoas que trabalham aqui arduamente no nosso município pra ver 

a cultura do município no tradicionalismo forte, onde famílias estão engajadas no tradicionalismo. 

Hoje ali se tinha um galpão pro CTG então eu acho que tem que ser avaliado de alguma forma 

diferente a situação porque  do jeito que ta o nosso tradicionalismo vai ficar só na mente das 

pessoas aqui e não vai ser cultuado aqui. É lamentável,  espero que essa situação não aconteça 

mais, eu te digo, a nossa motivação da patronagem dia quinze dificilmente vai ter esse baile. Por 

certos comentários de Vereador dizendo por exemplo eu, o Mario Valdir Brandeburski falou que 

eu tava prejudicando o CTG, então Vereador, seja vice patrão ou da patronagem, ajuda, porque a 

minha intenção não é prejudicar o CTG é ajudar, por isso que eu sou vice patrão, por isso eu to 

sempre participando e todos que participam sabem bem disso daí.” Vereador Joel: “Presidente, 

eu serei favorável a esse projeto e com certeza na minha visão era claro que era um projeto para 

o dia quinze participação do CTG. Eu espero e até vou cobrar do líder de governo para que 

venha um projeto para esta Casa se possível nos próximos meses dando a possibilidade para 

todas as entidades que queiram usar ali o Centro de Eventos, seria  isso Presidente.” Vereador 

Mario Valdir: “Pois é, eu gostaria de dizer  que o senhor estava sim, eu não preciso ser vice 

presidente, presidente, cargo não me faz a minha pessoa. O único cidadão daqui de Chuvisca 

que participa de CTG desde que ele nasceu até o dia de hoje sou eu. Não acredito que tenha 

alguém que desde que nasceu até o dia de hoje não falhasse um ano, eu não falhei nem um ano 

e nunca fiz parte de comissão. E se hoje nós não temos galpão lá, a culpada foi a diretoria que 

deixou derrubar o nosso galpão, a culpada é a diretoria que deixou que tirasse o galpão de lá, e o 

senhor sim era culpado porque tava querendo atrasar o projeto pra votação porque no projeto 

como dizia o Vereador Joel é exclusivo para o dia quinze para o CTG. Não tem como botar outras 

entidades no meio, a não ser que venha outro projeto e o senhor tava trancando, agora mesmo o 

senhor dizia que ta indo pra votação, se não for semana quem vem não vai dar mais prazo de 

fazer. Se eu fosse o senhor eu pediria renúncia como vice presidente, o senhor ta dando bola nas 

costas do CTG.” Presidente Márcio:  “Esse projeto só ta com essa baita aqui devido o pedido de 

vistas, se não fosse nós estaria com esse projeto aprovado e virado lei e assim já estaria nas 

mãos do próprio CTG.” Vereador Cylon: “Só um momentinho, eu só quero dizer que querem 

tanto, o Vereador Juliano fala que o Prefeito tinha que dar o dinheiro, o dinheiro não é do Prefeito 

é da Prefeitura por isso que mandou para cá para nós aprovar, como que ele vai dar o dinheiro 

do bolso dele ou tirar da Prefeitura. Ele mandou o projeto para cá para o Legislativo para ser 

aprovado aqui. Não pode pegar um dinheiro e doar para qualquer entidade sem passar pela 
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Câmara.”  Vereador Juliano: “Só a questão, o que comentou o Cylon, eu não falei que nós 

estamos pedindo dinheiro. Eu acho que o tradicionalismo em nosso município ele te que ter 

autonomia, ele não deve depender de políticos, de Prefeituras. O tradicionalismo tem que ser 

totalmente separado de politicagem para não ter esses conflitos que se tem de a ou fulano b, só o 

que eu quero deixar bem claro que eu falei aqui que o CTG tem que ter autonomia de chegar ali e 

fazer as suas obras sociais, as danças, cultuar o tradicionalismo. É isso que eu quero dizer e todo 

mundo entendeu, os Vereadores não estão entendendo, essa é a minha visão e é a visão da 

patronagem que ta hoje cultuando o tradicionalismo. E convido, o meu cargo está à disposição 

não tem problema.” Presidente Márcio: “Conclua senhor Vereador, o cargo o senhor pode 

colocar à disposição lá nas reuniões lá do CTG, não precisa botar à disposição aqui porque nós 

não vamos ocupar ele mesmo.” Vereador Helio José: “Só para concluir Presidente, acho que 

alguém foi infeliz em colocar, e dizer que se não aprovar hoje, não fosse dessa forma não ia 

beneficiar o CTG dia quinze, ao contrário, o município mandasse uma retificação poderia ser 

votado com o projeto, tinha tempo de ser encaminhado para a comissão hoje, emenda não 

precisava fazer, era mandar uma retificação do projeto ser mandado um projeto novo, tranqüilo 

nessa Casa. Ele ia cair direto na comissão como já veio várias vezes foi retificado dentro da 

comissão. De forma alguma hoje ou na sessão que vem daria tempo, daria tempo suficiente para 

ser modificado e votado e o CTG no dia quinze fazer sua atividade.” Presidente Márcio: 

“Vereador Helio, só para esclarecer, se nós for votar até o dia quinze quando é que vão fazer os 

convites e fazer a convocação, se vamos deixar para votar lá pelo dia dez vai ter cinco dias para 

elaborar convite sem autorização, eles não sabem se nós vamos dar autorização ou não.” 

Vereador Helio José: “Tem que haver um diálogo entre a Câmara de Vereadores, CTG e a 

administração, um diálogo verdadeiro, vão fazer tudo igual, simplesmente sabe que a gente iria 

votar ser favorável, mas como dessa forma não tem.” Vereador Alcindo: “Só para comentar, eu 

acredito que até hoje falavam em politicagem no CTG que não deveria ter, mas pelo que eu 

entendo até hoje teve uma sede ali, mas o local nunca foi do próprio CTG, então  foi um troço 

arranjado, que eu me lembro disso existiu ali pode o Vereador Mario Valdir querer me corrigir se 

não foi assim, sempre foi da associação, depois passou, mas então o CTG é uma entidade 

independente sem fins lucrativos ou como seja, mas deverá ter o local e a sua sede  

independente também aí tudo bem a gente talvez nem chegue a este ponto, mas hoje a gente 

tem que arranjar isso. Acho que nós deveríamos beneficiar a esse CTG com essa, a princípio só 

com isso aqui que já ta em pauta e posteriormente correr atrás de mais algumas melhorias para 

ele.” Vereador Paulo: “Só para complementar aqui Presidente, a respeito do que Vereador 
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Juliano falou que é descriminado o CTG de Chuvisca, tanto é que foi mandado pelo o Executivo 

criando aí um meio que seja dado gratuitamente o Centro de Eventos para essas festividades. 

Então eu acho que não é por aí, de que a administração em si ta prejudicando o CTG do 

município. Eu concordo com o Vereador Alcindo tem que ter sede própria o CTG e acabou a 

politicagem, você não usa o CTG com politicagem, vai tocar o barco, CTG e vai ter o apoio de 

todos os Vereadores e da comunidade também. Eu sou favorável e voto a favor do projeto.” 

Votação do Projeto de Lei nº 57/2013: Aprovado por todos os Vereadores. Leitura dos 

pareceres ao Projeto de Lei nº 59/2013, que autoriza a alterar a Lei Municipal 54/1997 – Plano 

Carreira dos Servidores, com a criação de cargo e dá outras providências.  Discussão do Projeto 

de Lei nº 59/2013. Vereador Helio José: “Eu lamento uma parte, até uma falha minha e essa 

falha eu vou usar ela como aprendizado porque eu li partes desse parecer esse parecer foi lido 

quando estava na tela. A sugestão sugerindo é minha. Ta sugerindo que seja disponibilizado 

mais fichas é minha, e está aqui foi lida como do Vereador Alcindo, então é um erro meu, mas 

esse erro eu vou aprender, jamais sem eu ler todas as palavras jamais vou assinar. E isso serve 

de lição, foi lido nos dois pareceres que é indicação do Vereador Alcindo que seja disponibilizado 

mais fichas. Ele acompanhou o parecer, acompanhou o parecer e aqui como ele sugeriu. Quem 

sugeriu fui eu e ta bem claro, mas não é mérito, o que eu quero simplesmente a verdade para 

que isso não aconteça mais. Serei favorável e dessa forma como foi dito quero seja 

disponibilizado mais fichas porque vai ter como atender mais, muito melhor com esse ajudante 

Odontológico.” Vereador Joel: “Eu também acompanho o Helio, vou ser favorável nesse projeto 

e na comissão já foi pedido o aumento, disponibilizado mais fichas para o atendimento às 

pessoas. É um projeto que vem atender a população do nosso município e eu serei a favor a tudo 

que é bom pro município, para nossa população a gente tem que ser a favor.” Vereador Alcindo: 

Como o Vereador Helio falava aqui, que foi discutido em Comissão. Realmente houve isto ai, ele 

colocava que não era uma preocupação do Executivo, mas no meu entender é uma preocupação 

do Executivo. Em colocar este cargo e um melhor atendimento, então, assim que surgiu a dúvida. 

E claro que achei justo e valido a opinião e a sugestão do Helio, e acompanho, não posso deixar 

de sugerir também as fichas, porque não adianta ser só o profissional e não ter o atendimento, 

então, acredito que unindo as duas coisas ai vai dar uma boa melhora na saúde odontológica, do 

nosso Município. É isso ai Presidente. Vereador Paulo Israel: “Eu sou favorável também 

Presidente, e também ao aumento de fichas, mas assim, eu acho que muitas pessoas deviam se 

conscientizar, tem muitos que tem condições de ir no dentista particular e pagar a extração de um 

dente, pra obturação, e acabam usando o posto de saúde, onde o número de fichas é pouco, em 
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vez de deixar pras pessoas de baixa renda, as pessoas mais carentes, utilizar aquele mio ali, pra 

se beneficiar. Eu sei que são pra todos, mas daí as pessoas que tem condições de pagar dentista 

particular e Vão ali e acabam usando do posto, mas não deixo de ser favorável ao aumento de 

fichas também, e concordo com o Vereador Helio e o Vereador Alcindo.” Vereador Cylon. Eu 

também sou favorável que vai ter mais um auxiliar odontológico e eu sou favorável ao aumento 

de fichas. Ai vai ter mais condições de trabalhar, eu sou favorável ao projeto.”  Votação do 

Projeto de Lei 59/2013: Aprovado por todos os Vereadores. Leitura da Emenda Substitutiva nº 

01/2013 ao Projeto de Lei nº 58/2013. A Presidência encaminhou a Emenda Substitutiva à 

Comissão de Constituição, Justiça, Cidadania e Redação Final para sua análise. Leitura da 

Emenda Supressiva nº 01/2013 ao Projeto de Lei nº 55/2013. A Presidência encaminhou a 

Emenda Supressiva nº 01/2013 à Comissão de Constituição, Justiça, Cidadania e Redação Final 

para sua análise. Leitura do ofício nº 395/2013, oriundo do Poder Executivo o Projeto de Lei nº 

60/2013 que estima a receita e fixa a despesa do Município de Chuvisca para o exercício 

financeiro de 2014. A Presidência encaminhou o Projeto de Lei nº 60/2013 à Comissão de 

Orçamento, Finanças e Controle Externo para sua análise.  Presidente Marcio: “Tendo sido lido 

Projeto de Lei 60, quero só comunicar aos Vereadores que os anexos, a partir de amanha, assim 

que possível estarão disponíveis aqui na Câmara, se algum Vereador quiser passar e já ir 

pegando, porque nos temos a audiência pública já na segunda feira. E que não foi possível tirar 

as copias, uma vez que o Projeto de Lei chegou às cinco e vinte da tarde e temos uma 

funcionaria que está em atestado médico então não foi possível a copia dos anexos de todo o 

orçamento, então a partir de amanha se alguém quiser passar aqui, pode pegar os anexos e dar 

uma olhada pra audiência pública na segunda feira. Após a leitura do Projeto de Lei 60, a 

presidência encaminha o projeto a Comissão de Orçamentos, Finanças e Controle Externo para 

sua análise. Antes de começarmos a leitura das indicações, quero só comunicar aos colegas 

vereadores, que o Regimento não prevê a reiteração de pedidos de indicações, uma vez que 

estão sendo reiterados e assim, os vereadores terão um minuto pra que possa fazer sua 

explanação nas indicações que estão sendo reiteradas. Como não prevê a reiteração o horário 

está sendo reduzido pra um minuto pra que o Vereador faça sua explanação na indicação. 

Leitura dos pedidos de indicações 452, 453, 454 do Vereador Mario Valdir. Leitura do pedido de 

indicação 455, de autoria do Vereador Joel.  Vereador Joel: “Presidente, quero pedir o apoio do 

plenário aqui, dos Vereadores, nesta indicação, e aonde vou ir diretamente falar com o 

Secretário, pra que a gente ache uma solução ai pra este problema la da propriedade. E com 

certeza estarei aqui comunicando o que vai ser feito, é difícil o acesso a esta propriedade, ainda 
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mais com sua mãe, acamada, é complicado nos dias de chuva, não tem nem como sair, 

dependendo da maneira que o tempo estiver. Seria isto Presidente.”  A indicação nº 455 apoiada 

por todos os Vereadores. Leitura do pedido de indicação 456/2013 de autoria do Vereador Joel. 

Vereador Joel: Presidente, Vereadores, pessoas da comunidade que nos procuraram que tem 

problemas com a falta de água, principalmente nas estiagens, e a gente esta fazendo esta 

indicação para que a gente ache alguma maneira que a gente possa beneficiar, não só estas 

pessoas que procuraram este Vereador, tenho certeza que muitas pessoas sofrem com a falta de 

água no Município, assim como ate próximo da casa do Presidente Marcio, aqui da Silva, na 

entrada do Rincão, é vários lugares, e a gente tem que dar as mãos pra tentar solucionar estes 

problemas. Seria isto senhor Presidente.” Vereador Cylon: “Só um momentinho pra esclarecer 

assim, eu sei que tem muita gente que sofre, mas eu apoio assim, na condição que nos temos 

que ver a água, na colônia a prefeitura faz força, nos temos mais de oitenta por cento de gente 

que não tem água. Se fizer pra um tem que fazer pra todos, eu apoio.”  Vereador Helio José: 

“Questão de ordem Presidente. A proposição não tem pedido... então quem comenta ela é o 

autor. Então vamos obedecer ao Regimento. Querem cobrar tanto que temos que obedecer o 

regimento, então vamos obedecer o Regimento. Os demais vereadores votam favorável ou não, 

agora quem tem direito é só o autor da proposição. Isto está bem claro no artigo.” Presidente 

Marcio: “Tudo bem Vereador, sendo assim não haverá mais nenhuma comentário dos demais 

vereadores nos pedidos de indicações. A partir de hoje é somente o autor.” Vereador Cylon: “Só 

um momentinho.” Presidente Marcio: Sem comentários Vereador. A partir de hoje não tem 

comentário nenhum com as indicações.” Vereador Joel: “Assim como o Vereador Cylon falou, 

não acredito que oitenta por cento da população, não posso dizer que é ou não é, não tenho este 

número, não tenho este dado, mas sei que muitas pessoas sofrem com a falta de água, por isto 

procuram a gente, procuram o Vereador Marcio, o Vereador Juliano, acho que todos os 

vereadores aqui, já são sabedores de vários problemas. Eu acho que a gente tem que tentar 

solucionar da melhor forma possível. Seria isto Presidente.”  A indicação 456/2013 apoiado por 

todos os Vereadores. Leitura do pedido de indicação 457/2013, de autoria do Vereador Helio. 

Presidente Marcio: “Eu também não lhe daria Vereador Helio, um minuto, porque eu estava 

abrindo uma exceção, assim como estou abrindo, porque não diz no regimento que pode ser 

reiterado pedido, também não diz que deve ser discutido o mesmo pedido. Mas como eu tinha 

falado antes do começo da leitura dos pedidos de indicações, o senhor tem um minuto e não 

mais pra fazer a sua explanação.”  Vereador Helio José: “Está bem claro, eu vou falar num 

minuto, mas está bem claro no regimento de que são dois minutos quando tem pedido de apoio 
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do plenário, a proposição, tem bem claro, mas não vou entrar no mérito de discutir, porque vou 

discutir em outra ocasião. Está bem claro aqui o pedido, porque hoje foi, tinha votação aonde se 

autoriza a criação de um cargo pra auxiliar no serviço odontológico, nada mais justo é que a 

gente seja pedido seja aumentado o limite de fichas disponibilizadas, isto é um absurdo, oito 

fichas é um absurdo, quatro de manhã e quatro de tarde, sabe-se que muito sobrecarregado pra 

dentista fazer sozinha, porque ela depende de ir nas escolas, então, esse auxiliar vai ajudar 

muito, mas quero que disponibilize, pelo menos dez fichas de manha e mais dez a tarde. Muito 

obrigado.” A Indicação nº 457 apoiada por todos os Vereadores. Leitura da indicação nº 458 de 

autoria do Vereador Helio José. Vereador Helio José: “Vou falar também mais uma vez quanto 

aos minutos, no artigo 228, a discussão de dois minutos na ordem do dia. Está bem claro no 

regimento aqui. O artigo 228. Mas aqui desta forma, aqui a administração desta casa faz só 

beneficia aos líder do governo. Estou reiterando aqui, também foi comentado na Sessão 

passada, que era de conhecimento da estrada próximo do senhor Ênio.... e este contribuinte vai 

ter que pedir favor pra um vizinho de novo pra Poder secar seus fumos. Isto é um absurdo. Pra 

Poder sair com um veículo, encheram mais de vinte sacos de areia pra Poder cruzar com um 

veículo leve. Porque um caminhão, nem um trator com um reboque não chega la, isto é um 

absurdo. Isto é um absurdo. A gente tem que reiterar várias vezes este tipo de indicação, muito 

obrigado e espero que seja feito breve este serviço.”  A Indicação nº 458 apoiado por sete 

Vereadores ausente do plenário o Vereador Alcindo. Leitura do pedido de indicação 459 de 

autoria do Vereador Helio. Vereador Helio José: “Segunda feira como já foi anunciado aqui tem 

uma audiência pública sobre o orçamento, eu espero que os Vereadores levem a esta 

comunidade pra esta comunidade se fazer presente nesta audiência pública, para que a gente 

“loque” , fosse “locado” verba pra aquisição de um terreno pra construir um prédio pra secretaria 

para que pare de pagar aluguel, e também que obterei, além de ter citado, a gente ali na 

secretaria de obras, encontremos parte de materiais da cobertura quadra do santa Luzia atirado 

no relento, aonde ta a cada chuva que vem, enferrujando, materiais no relento. Isto é dinheiro 

que está sendo  que as pessoas soam pra pagar, esses impostos que geram esta arrecadação 

que em administrada por estes administradores que hoje tão no governo. Espera que comece a 

vir pessoas na audiência pública pra gente “locar” verbas, recursos pra aquisição de um terreno 

pra construção desses prédios. Obrigado.”  A Indicação nº 459 do Vereador apoiado por todos os 

Vereadores. Leitura do pedido de indicação nº 460 do Vereador Juliano. Vereador Juliano: “O 

aparelho de ecografia ele é uma questão muito importante, para o acompanhamento da gestante, 

pré natal, no caso de diagnósticos de outros problemas, então é uma primeira necessidade. E 
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com certeza isto ia ser implantado pelo governo Wanderley, se nos ganhasse. Teríamos já tendo 

disponibilizado a comunidade, a todas as senhoras que tão ouvindo a Rádio Ideal FM, tenho 

certeza que vocês não precisariam ta indo a Camaquã fazer estes exames tão necessários para 

o pré natal. Então espero que esta administração faça este pedido de indicação que é muito 

importante no nosso Município, e a todos os nossos munícipes.” A Indicação 460 apoiado por 

todos os vereadores. Leitura do pedido de indicação nº 461, de autoria do Vereador Juliano. 

Vereador Juliano: “Estou reiterando novamente, novamente tenho pedido, e são muitas outras 

estradas que as pessoas nos falam para a amarelinha passar. E as vezes é muito sumida do 

nosso Município. Então espero que este patrolamento alcance a todas essas pessoas e que seja 

mais passado em nosso Município. Em todo.” A indicação nº 461 apoiada por todos os 

Vereadores. Leitura do pedido de indicação 462 de autoria do Vereador Joel. Vereador Joel: 

“Presidente, Vereadores, peço apoio do plenário pra que seja faça essa obra ali na região da 

pitanga, após a casa do seu Valdeni Dorneles. Entre a propriedade do seu Dorvalino ali, é uma 

curva muito fechada aonde há transporte escolar que passa ali, ate uma roda já quando o ônibus 

ta fazendo a curva, a roda passa dentro dum buraco, que tem nessa curva, um buraco que tem 

cerca de dois metros, é um perigo, podendo causar um acidente, uma tragédia, aonde ate o 

morador Valdeni Dorneles tem um mato de eucalipto acima desta curva, já cedeu, os tocos ali e 

saibros pra tapar aquilo ali e ampliar, aquela estrada, pra que não cause nenhum acidente e a 

gente tenha mais visibilidade. É um pedido da comunidade e já teve algum acidente ali ate, então 

a gente pede que o Secretário de obras e o prefeito que são conhecedores daquela estrada, 

daquele problema. Que tome uma providencia. Pra que os moradores da Costa da Pitanga. 

Estrada que eu transito, que eu conheço ali, seja feito este trabalho, com certeza a comunidade 

da costa da pitanga vai ficar muito feliz se isto acontecer, se for realidade. Seria isto Presidente.” 

A indicação nº 462 apoiada por todos os Vereadores. Leitura do pedido de indicação nº 463 de 

autoria do Vereador Juliano. Vereador Mario Valdir: “Questão de ordem senhor Presidente, 

quero dizer que já há muito tempo essa proposição foi feita por mim, e eu não autorizei ser 

reiterado pelo Vereador Juliano.”  Presidente Marcio: “Vereador, nos olhando aos arquivos da 

Câmara, e a primeira apresentada neste ano foi pelo Vereador Juliano, foi apresentada em 

fevereiro uma proposição, uma indicação referente a este assunto, em fevereiro e a sua foi 

apresentada em maio ou abril. Então a preferência seria dele desta indicação.” Vereador 

Juliano: “Foi muito bom Vereador Mario Valdir Brandeburski tocar nesse assunto, que a gente já 

nota uma forma rude a minha pessoa que já não basta copiar as minhas indicação. Então é 

lamentável que a gente tá passando por isto. Mas como foi de começo do ano, dia vinte e oito de 
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fevereiro, esse meu pedido de indicação, que era uma meta nossa, da nossa coligação que 

apoiava Vanderlei e Sandro Ávila, de ter o recolhimento do lixo no interior, porque todas as 

pessoas do nosso Município merecem, é uma questão de primeira necessidade. O recolhimento 

do lixo ele, tem que ser feito não só na área urbana, mas no interior também, este pedido de 

indicação é meu. Eu vinha assistindo o Vereador fazendo pedido de indicação, mas... é bom né, 

só que tem que fazer de forma correta, porque a idéia é minha, a luta é minha, porque eu já falei 

pro prefeito municipal pra nos elaborar o projeto, que eu com certeza vou trazer uma caçamba 

recolhedora pra esse Município. Só falta ele ter coragem de dar as mãos a este Vereador que 

tanto cobra a ele que quer ta junto trabalhando, porque assim o Município só vai ganhar.” 

Vereador Mario Valdir: “Senhor Presidente eu acho que o comentário era só sobre a indicação e 

não sobre a minha pessoa. Houve comentário sobre a minha pessoa e foi permitido pela Mesa, e 

eu acredito que eu tenho direito a resposta. Porque o Vereador tem dito o que ele quer.” 

Presidente Marcio: “Vereador, nós estamos hoje com nosso tempo esgotado, nos ainda temos o 

grande expediente, temos nove vereadores inscritos, e nos temos aqui, aproximadamente pra 

concluir a ordem do dia, ainda, não mais do que dez minutos, ainda são quase oito itens que nos 

temos que realizar ainda ate que seja feita a ordem do dia, pra após o grande expediente. Então 

hoje, certamente não teremos mais nenhum comentário, nem de comunicação de líder, nada 

mais.” Vereador Mario Valdir: “Mas não é justo porque o meu nome foi usado e o senhor 

permitiu que fosse usado.”  Presidente Marcio: Peço então desculpas e na próxima, não hora 

que seu nome for citado que a gente.” Vereador Mario Valdir: “Mas eu to me manifestando, foi 

agora, nesse momento que ele comentou. Tem que haver justiça. O senhor devia ter dito que ele 

devia se pronunciar sobre o pedido de indicação e não sobre como eu me reporto a ele ou coisa 

assim, o que não tem nada que ver com o pedido que ele ta pedindo.” A indicação nº 463  

apoiada por todos os vereadores. Votação dos pedidos de informações 133, 134 e 135 do 

Vereador Helio José, aprovados por todos os Vereadores. Votação do  pedido de informação 136 

do Vereador Mario Valdir, aprovado por todos os vereadores. Leitura dos pedidos de informações 

137, 138 e 139 do Vereador Helio José. Leitura do pedido de informação 140 de autoria do 

Vereador Juliano. Como não havendo mais nada a ser tratado na Ordem do Dia, passou-se ao----

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

-------------------------------------------------GRANDE EXPEDIENTE------------------------------------------------ 

O primeiro inscrito, Vereador Juliano: “Quero saudar o senhor Presidente, senhor vice Secretário, 

vereadores, Carla, o nosso jurídico Marcos, comunidade que em casa nos escutam pela Rádio Ideal 
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FM, muito bom, novamente parabenizo, senhor Paulo por oferecer gratuitamente aos nossos 

ouvintes, gratuitamente a esta casa, e muito importante todos estarem participando de alguma forma 

a esse movimento importante que é a Sessão da Câmara, a Câmara municipal de Chuvisca. 

Primeiramente, quero vim a esta tribuna para relatar sobre importante matéria que tem aqui no jornal 

Tribuna Centro Sul do dia vinte e nove de novembro de dois mil e treze, primeiramente, já foi falado 

em outras sessões, a situação do nosso Município caótica que ta, saúde, educação, agricultura, e o 

deficit de mais de 255 mil, e que está o Município, que para mim, é o Município que tem a estrutura 

de arrecadação menor que a Chuvisca, e que ele ta com déficit zero,. Com as contas enxugadas. 

Prefeitura municipal de Arambaré. Na época de campanha, me lembro muito bem, que era quase um 

jingo que falavam, vote no Ervino Wachholz porque ele já foi quatro vezes vereador. Duas. Desculpa. 

Duas vezes Vereador. Duas vezes vice prefeito. E teria experiência que o Município não ia parar 

nada. Não ia ter problema de faltar dinheiro porque a experiência dele daria tranquilamente pra 

administrar corretamente esse Município. E vocês de casa que me escuta, com certeza Vão me dar 

razão pelos fatos, são visíveis. São claros. Nosso Município passa uma situação calamitosa. A 

palavra é bem essa. Então, ta aqui no jornal. Foi publicado no mesmo jornal, semana passada, 

retrasada, é público, é um documento, então não tem duvida do que eu to falando. E na pagina doze, 

tem uma matéria: o governo municipal adere ao passe livre estudantil para alunos de... eu fiz um 

pedido de indicação para o nosso Município aderir o passe livre, e aqui, surpresamente, acharia que 

estaria Chuvisca, e ta de Camaquã. Ou talvez aderiram, ou acham de certo que é insignificante 

aderir ao passe livre e não publicam no jornal. É uma pena. Espero que foi, há ainda tempo, só que 

agora de forma diferente. O ano que vem também dá, só que formas diferentes, e aqui em Camaquã 

já aderiu, e o governo municipal assinou quarta feira, dia vinte, o governo assina o beneficio 

instituído pela Lei Estadual 14304/2013, prevê isenção do pagamento de passagem pra aluno com 

até 1,5 salário mínimo per capita. Então, o Município ta com déficit de 255 mil, ta uma situação 

calamitosa, trabalha só ate às duas horas, o pessoal não pode fazer ficha porque o trator tem que ta 

parado pra ta em dia, não fizeram, é lamentável, é a amostra como é administrado o Município. E 

falavam que não ia ter problema porque o prefeito Ervino Wachholz teria total experiência, não sei se 

perdeu no caminho, mas eu também, até acreditava que ia ser bem melhor que o governo Nelino, 

mas de um jeito que ate as próprias pessoas que chegam a mim, achavam que não ia se tão ruim 

assim quanto está sendo. Torço ainda que de a volta por cima e faça uma grande gestão, porque é 

pra todos nós, todos do Município. Teria mais outros assuntos, até do próprio jornal, mas teremos os 

três minutos de líder.” O segundo inscrito Vereador Joel: Quero saudar o Presidente, o vice 

Secretário, os colegas vereadores, o jurídico desta casa, o Marcos, a Carla. Quero falar 
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primeiramente sobre a moção, pelo falecimento do senhor Leni Martins que por quarenta e quatro 

anos participou da Igreja Assembléia, mesma igreja do colega Vereador Paulinho, vivendo na 

palavra de Cristo. Uma pessoa que deixou nossa comunidade, uma pessoa muito querida, com 

certeza fez um trabalho muito relevante, na sua igreja e muito relevante na vida de cada vizinho na 

Costa da Pitanga. Também hoje, já pessoas nos procuraram e eu vim ali no posto e já tive sobre 

marcação de exames, onde a pessoa que marca ali, diz que pra este ano não teria mais vaga, só 

ano que vem pra agendar exame, onde deixa a gente preocupado, mas a gente ta fazendo a nossa 

parte, nossa coligação. A gente traz a notícia aqui que saiu no jornal, com o apoio do Sossela, 

Chuvisca recebe recursos para a saúde. Saiu a matéria no jornal, e aonde eu vou ler aqui pros que 

nos escutam nesse momento. A cidade de Chuvisca que integra a associação de municípios da 

costa doce, recebeu 200 mil da secretaria estadual da saúde, em dois processos que tiveram a 

intermediação e o acompanhamento do deputado estadual Gilmar Sossela do PDT, e de sua equipe. 

Conformação da destinação dos recursos que visam a compra de uma ambulância e de uma van 

para atender a população do Município. Foi publicado no diário oficial do estado, na quinta feira dia 

14, no anexo sete da portaria 337/2013 da secretária da saúde. Sossela avaliou a importância numa 

emergência seja para buscar, consultar ou realizar um tratamento em que haja a necessidade de 

pegar a estrada é preciso que o Município ofereça segurança e agilidade, tanto para o paciente 

como para o funcionário. Por isto lutamos por investimentos constantes, também na aquisição de 

ambulâncias e vans. Pois isto faz a diferença para quem precisa utilizar os serviços públicos. Avaliou 

o parlamentar trabalhista. E por nossa alegria, o deputado colocou esta matéria e veio este recurso 

pra este Município, através do Presidente do PDT, Sandro da Rocha, Sandro que já foi secretário 

deste Município, da agricultura, já foi vice-prefeito e hoje é Presidente do PDT, e com certeza não 

deixa de trabalhar pelo Município. Obrigado Sandro, por estar dando este apoio, buscando com 

deputado do seu partido, este valor de 200 mil pro nosso Município pra que a nossa saúde esteja no 

seu devido lugar, que é o funcionamento. Seria isto Presidente, meu muito obrigado.”  O terceiro 

inscrito, Vereador Paulo Israel: “Quero cumprimentar o senhor Presidente, e na pessoa do 

Presidente Marcio, quero cumprimentar os colegas vereadores, quero cumprimentar o assessor 

Marcos, a Carla, pastor Júnior que se encontra aqui, e em especial também aos ouvintes da rádio 

Ideal FM e também ao pessoal que está acompanhando pela Rádio Câmara. O que me traz aqui são 

dois assuntos. Foi o falecimento de Leni Borges Martins, com oitenta e dois anos de idade, morador 

da Pitanga, faleceu dia vinte e um de novembro de 2013, e prestou relevantes trabalhos a Igreja 

Evangélica Assembléia de Deus, por quarenta e quatro anos naquela localidade, pregando o 

evangelho, e muito ele citou o versículo que colocamos no pedido de moção, que está em segundo 
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Timóteo, capítulo quatro. Versículo sete: combati o bom combate, acabei a carreira e guardei a fé, 

então nos deixa saudade, e Pitanga jamais irá reclamar que não ouviu o Evangelho, a palavra do 

Senhor. Também o que me traz aqui, um pedido do Vereador Joel, e eu acho importante a sua 

preocupação, desses quatro moradores, Rudinei Lima na Capela São Pedro, Rudi Ederaldo Boks, na 

Costa do Pinheiro, Mateus Klug na Palmeira, e Lauro Buchorn na Capela Velha. Então, isto ai são 

quatro poços artesianos que dá em torno de oitenta mil reais, em torno de quinze a vinte mil cada 

poço artesiano. E como nos somos companheiros nesta casa, e eu até sugeri ao Vereador que seria 

uma oportunidade muito preciosa de o Vereador talvez, através de uma emenda, de um deputado 

conseguisse essa verba, pra que esses poços artesianos fosse feitos, e a gente sabe que toda a 

nossa Chuvisca chega a época de seca, todos tem esse problema, já trabalhei na secretaria da 

agricultura, e sei desses problemas que sempre teve o nosso Município. E acho importante a 

preocupação do Vereador, mas é uma oportunidade de através de um deputado conseguir uma 

emenda, e assim prestar um bom serviço ao Município. Ao Vereador Juliano que se dirigia a 

secretaria da agricultura, não estou aqui defendendo, mas essa é uma época em que o povo estão 

preocupados em colher os seus fumos, estão la um que outro, colono, estão plantando fumo. Nem 

todos tem tempo de plantar um milhozinho, e no mês de dezembro. Então eu acho que, assim, esta 

é a época Vereador Juliano, de recuperar os tratores, as máquinas agrícolas, pra quando o colono 

tirar seus fumos da lavoura, ter um trator disponível, pra derrubar os talos dos, e assim ter o colono 

também, quem sabe, plantar um milho ali também, usando algum adubo que sobra na terra. Então 

eu acho assim que é um mínimo de pedidos de que nos temos nesta época do ano. Se crítica muito 

o governo, e aqui foi citado pelo ex vice prefeito que conseguiu esse dinheiro pra saúde, deixando 

marca, e ele deixou marcas no passado, que jamais o povo de Chuvisca vai esquecer. São marcas 

que estão sendo registradas e ficando pra o povo de Chuvisca jamais esquecer. Então a gente tem 

que criticar mas, criticar com consciência, e quanto ao governo você  que diz que apóia, que faria 

tantas coisas, ainda continuo tendo as minhas dúvidas. Lá no comecinho do ano você telefonou pra 

rádio, pro seu sogro, dizendo que estaria trazendo uma agência do Banrisul. O ano acabou e até 

agora a agência do Banrisul não veio. Mas ontem o prefeito estava em reunião com o pessoal do 

Banrisul, que há muito tempo o prefeito Ervino, já vem batendo pra que uma outra agência venha pro 

nosso Município, pra que também assim o nosso colono ser melhor atendido. Então eu acho assim 

Vereador, mede bem as palavras, que muitas promessas que você fez la no começo, ainda não 

cumpriu. E o seu governo não será diferente também. Obrigado senhor Presidente.” O quarto 

Vereador inscrito, Helio José: “Boa noite Presidente, Secretário, colegas Vereadores, assessoria 

jurídica, e nosso amigo Júnior, que se faz presente. E um boa noite a nossa comunidade que nos 
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assiste através da Rádio ideal. Eu quero aqui fazer um esclarecimento houve por parte da nossa 

assessora, eu acho, um mal entendido, o qual eu citava que o Vereador Alcindo. Que eu assinei, que 

o Vereador Alcindo deveria de ter colocado acompanhando o relator. E ele colocou sugerindo. E é 

dessa forma e eu disse que eu vou ver, o que eu vou estar assinando, que eu nunca mais vou 

confiar, não foi sobre a pessoa da secretaria que eu me referi. Até é nessa forma aqui que fique bem 

claro. O Vereador deveria de acompanhar o relator. E não sugerir como eu já tinha sugerido. E quero 

aqui também falar sobre como é conduzida essa casa legislativa. Vocês prestem atenção, ouvem 

bem as outras, tipo Dom Feliciano, Camaquã, aonde o Presidente diz: obrigado, excelência, 

agradece a cada Vereador que fala. Aqui o Presidente acha que é o rei. Corta a palavra antes, que 

nem ele fez com o colega Juliano, que ele tava discutindo o projeto, começou a me chamar de mal 

educado, me cortou outra vez também, olha a forma, a educação de outro Município e a educação 

da nossa cidade. Isso eu acho triste. Dessa forma, que já foi citado, que não terá espaço de líder, 

mas começou mais tarde a sessão, e tem três horas e meia de duração, começou mais tarde, 

termina mais tarde. Ou é pesado de ficar nós Vereador de ficar aqui uma hora a mais, é pesado? 

Não é pesado. Uma vez por semana. E ainda vamos ter que limitar o horário? Acho que não. A 

comunidade não quer isto. A comunidade quer transparência. Foi comentado aqui sobre... o 

Vereador colocou aqui que era um troço arranjado. Certas coisas, como ele comentou....um troço.... 

sobre o CTG. Olha bem o que ele comentou, um troço arranjado. Esse troço arranjado  citado, foi 

feito pela administração do governo do Vereador Alcindo. Aonde fizeram um arranjo muito bem 

colocado, passando por cima da comunidade que hoje construiu a Chuvisca, graças aquelas 

pessoas que trabalharam na associação comunitária. O que o prefeito Nelino fez quando entrou la? 

Pegou, chamou o Presidente da associação que era Secretário de obras, e fez ele assinar um termo 

de doação da associação comunitária. Pra construir o galpão do parque de eventos. E esse cidadão, 

Secretário Júlio Finkler assinou uma coisa sem saber o que ele tava assinando. Tanto que ele doou 

uma coisa que não é dele. Ele doou uma coisa que não é dele. Isto é ilegal. Ele não poderia doar 

sem cinquenta por cento dos moradores, ter feito pouco dessas pessoas que trabalhavam por 

Chuvisca. E o que é que a prefeitura fez pra ele? Recebeu as duas hectares de terra e deixou toda a 

associação em debito, e ele achou que a prefeitura assumiu tudo. O Ministério Público intimou ele e 

ele no ano passado, ainda foi a prefeitura cobrar ele e a prefeitura disse que ia arrumar e não 

arrumaram. Acredito que tá até hoje. Debito da associação comunitária porque ele achou que tava 

doando tudo e ele achou que tava livre de pagamento e prestação de conta. Essa forma arranjada 

que o governo faz. Isto é triste. Mas tudo que é de bom pro governo, se defende, mas o que é bom 

pra comunidade... ah porque o Vereador do governo tá pedindo, ah porque é o Sandro que tá 
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ajudando essa emenda pro município. La na Rádio hoje, no programa a hora da comunidade,  acho 

que vinte vezes ele colocou a mesma coisa, porque a Comissão, graças a Comissão que fez o 

projeto. O projeto, a emenda que nos consegui hoje, qualquer um de nos vereadores aqui, a 

administração tem que fazer o projeto e encaminhar , pra que o deputado assim encaminhe a 

emenda. Mas quem sugeriu, quem colocou é o Vereador , e assim como o Sandro Rocha tá 

presente nesta emenda de duzentos mil reais pra saúde, e como não tem agradecimento, ainda Vão 

la dizer que é politicagem, não escute as pessoas que estão fazendo politicagem. Alguém agradeceu 

do governo, a emenda, o trator que tá ali, esta no Município trabalhando, minha, ninguém agradeceu. 

Vão criticar e dizer não escute o que a comunidade tá falando. Tenho vários assuntos eu espero 

voltar nos três minutos de líder. Obrigado.” O quinto inscrito o Vereador inscrito, Vereador   

Cylon, passa a palavra para o Vereador Alcindo, que usará quando for sua vez. O sexto inscrito o 

Vereador, Vereador Vino: “Boa noite ao Presidente da casa, colegas Vereadores e o Pastor Junior 

que nos assiste, a assessoria, Dr. Marcos, Dona Carla, quero te parabenizar pelo serio trabalho que 

você vem fazendo nesta casa,   não deixando te abater, pisar em cima como algum Vereador quer 

fazer, te dou os parabéns, pelo seu trabalho serio que você faz nessa casa, como você me diz que 

você trabalha para todos igual, então quero te dar os parabéns pelo trabalho serio que você tá 

fazendo. E quero dar um troféu pro Vereador Helio Langhanz, por ser campeão em distorcer as 

coisas dentro desta casa. Helio, na semana passada eu não queria te dar o DVD pra você comer, 

como você disse que comeria  o CD se você tivesse falado certas palavras que você disse que não 

tinha falado, mas eu disse que como você era meu amigo, não queria lhe dar o CD pra não estragar 

seus dentes, mas devia ter dado, pra você comer ele na minha frente, assim acompanhando. Você 

segue neste ritmo, sempre querendo tumultuar, sempre distorcer as coisas, confundir a cabeça da 

nossa comunidade, porque a nossa comunidade que está nos escutando la pela Rádio, pela Rádio 

Câmara, eles não tão por dentro, não são conhecedores  do que realmente é feito nesta casa. 

Porque há muitas palavras, assuntos que a comunidade não tá sabedor. Então o Helio Langhanz 

vem aqui querendo distorcer as coisas, mais não é por ai Vereador. Vamos botar a mão na 

consciência. Vamos trabalhar sério Vereador. Não vamos chegar aqui falar alto, gritar, dizer que Vão 

fazer as coisas, que quem tá escutando vai achar que realmente é verdade. É, você é campeão. 

Tenho que lhe dar um troféu uma hora dessas. Eu acho que um Vereador sério não faria essas 

coisas que o Vereador tá fazendo. Distorcer. Como hoje esse projeto 57 que vocês fizeram, você e o 

Vereador Juliano fizeram um absurdo, eu não sei se realmente os Vereadores nessa tribuna, que 

vocês não entendem o que estão fazendo aqui dentro ou realmente vocês querem confundir a 

cabeça das pessoas. Onde o projeto vinha, foi pedido pro CTG  pro dia quinze de dezembro. Então 
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os dois vereadores aqui, o Vereador Juliano faz parte da diretoria, ainda querer prejudicar o próprio 

CTG. Nos como queremos ajudar a essa comunidade pra conseguir liberar esta data, estamos 

votando favorável, e vocês vêm enredando, enredando. Poxa vereadores, vocês não sabem o que 

fazem atrás dessa mesa vereadores. Ai vocês vem querem distorcer as coisas. Querer que mande 

outro projeto. Se sabem muito bem, ou se são tão burros que não sabem que este projeto pra ser 

retificado, precisa ser mandado de novo pra Comissão, vai ter que dar parecer, e até isto, não daria 

tempo Vereador. Vamos ser realistas vereadores. Vamos trabalhar sério. Esta comunidade merece. 

A comunidade merece vereadores sérios aqui nesta casa. Não querer distorcer os fatos, isto é feio. 

Eu pelo menos não faço assim. E ainda querer dizer que coisas que realmente falou, que tá gravado 

no cd, que come cd ainda, teimando até o último momento que não é assim. Mas devia ter te dado 

este dvd pra tu comer, pra tu aprender a ser Vereador nessa casa. Quero aqui convidar os 

componentes da Comissão de Constituição, Justiça, Cidadania e Redação Final para próxima 

reunião dia dez de dezembro de 2013, para mais uma reunião, que temos projetos pra analisar. 

Quero agrdecer essa oportunidade e dar um boa noite aos ouvintes da Rádio ideal e aos colegas 

vereadores. Até a próxima. O sétimo inscrito o Vereador Alcindo Venzke, tem cinco minutos 

mais os cinco minutos cedidos pelo Vereador Cylon:  “Meu boa noite ao Presidente, Secretário 

desta casa, colegas vereadores, seu Marcos, dona Carla, nosso companheiro Júnior, única pessoa 

da comunidade hoje que se faz presente, mas também meu boa noite aos ouvintes da Rádio 

Câmara e assim, subsequente, a rádio Ideal FM que está transmitindo através da rádio Câmara 

também essa sessão legislativa nesta data. Um assunto que me traz em especial aqui, de primeira 

mão, seria a data de hoje, dia três de dezembro, Dia Internacional das Pessoas com Deficiência. 

Deficiências se têm muitas né. Vou explanar um pouco do que se diz deste dia internacional do 

deficiente, e quero fazer uns comentários logo após, se o meu tempo der pra explanar tudo..... (texto 

da internet) – Brasil escola deficiência também pode ser aqui até como se falava agora a pouco, em 

respeito, deficiência de respeito é uma deficiência também deficiência de entendimento, tudo é 

deficiência, basta a gente procurar conseguir relevar essas situações. Sobre um parecer aqui que 

deu tanta polemica, dizia no parecer, colega Vereador Helio. “Vereador Helio vota favorável ao 

referido, mas que o Município aumente a quantidade de fichas distribuídas no atendimento 

odontológico, e que reconhece a necessidade da criação do cargo em pauta.” aqui eu disse, que 

acredito que o Município já tinha reconhecido, pois diante disto mandou o projeto de criação deste 

cargo. E aqui entra também o fator educação ou preconceito, mas eu acho que deveria sugerir, e eu 

sugeri que aumentasse. Porque obrigado aqui, como se diz, nem pau de arrasto, falava que uma 

pessoa falava que foi obrigada a assinar papeis, eu até hoje não sei nada disto e nem pau de arrasto 
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não é obrigado, então acontece essas situações. Pedido de informações, teve um pedido de 

informação aqui nessa casa, hoje, sobre terceirização de trabalho da secretaria da agricultura. É um 

fator importante, que já pelo que eu sei, já foi estudado certos trabalhos da agricultura, pra terceirizar 

certos tipos de trabalho, que tornam mais econômicos para o Município todo. Pois tem certos tipos 

de trabalho que o próprio vizinho pode fazer pro outro, talvez com um apoio da prefeitura, nesse 

sentido saia mais barato entrar com apoio do que com o próprio maquinário e o trabalho do 

funcionário. Também aqui antes falava em audiência pública, sabemos que amanha temos audiência 

pública da EMATER, no parque da associação as 19h30m, e peço encarecidamente que os que tão 

ouvindo a rádio Câmara e a rádio ideal que se façam presentes na audiência pública, no dia 09 de 

dezembro as 19h30m sobre a LOA de 2014, orçamento que fala dos números para 2014. e eu 

também não queria falar muitas outras coisas, tem um ditado que diz carroça quanto mais vazia mais 

barulho faz. Então vamos aproveitar bem o que se deve de falar. Por hoje seria isto senhor 

Presidente. Muito obrigado. As comissões vai ter a reunião normal dia 10, antes da sessão as 

17h30m, como já temos trabalho em pauta, quando tem trabalho é automático. Quando se tem 

trabalho em pauta, os membros já tao sabendo que tem reunião. Mas estão convidados para reunião 

do dia 10 de dezembro da Comissão de Orçamentos, Finanças e Controle Externo.” O oitavo 

inscrito o Vereador Mario Valdir: “Peço ao Vice Secretário que faça parte da Mesa. Boa noite 

senhor Presidente, Secretário, aos Vereadores e uma pessoa da comunidade que nos assiste aqui 

ainda nesse momento, e um boa noite aos ouvintes da rádio. E que infelizmente o assunto que devia 

ser tratado hoje aqui por minha pessoa terá que ser outro porque foi usado o meu nome pelo 

Vereador Juliano, no momento que nem podia ser usado, porque ele poderia fazer a explanação 

sobre a indicação que ele fazia e não falar de um colega Vereador, não era o momento ele pode 

falar, mas a hora tem que ser a hora que deve ser falado que é essa agora, quero dizer para ele que 

eu dizia que ele não poderia apresentar o pedido de indicação de recolhimento sem me consultar 

porque esse pedido, o primeiro Vereador a apresentar ele é eu. Então ele vem mentir aqui, o que ele 

tenta fazer com os colegas Vereadores para se posicionar, para se colocar, mas comigo ele vai se 

dar mal, o Vereador que não sabe ainda o que está fazendo nessa cadeira depois de passar um ano, 

eu não sei como consegue se eleger, porque está aqui, ele com uma cara de debochado rindo na 

cadeira, claro que vocês não estão vendo, mas eu estou dizendo para vocês aquela cara de 

debochado dele de jogado snoocker. Eu quero mostrar para ele o pedido de indicação número 

quatro de dois mil e onze, e que depois desse teve uma seqüência muito grande, deve aproximar 

mais de cinquenta pedidos aonde, diz assim o abaixo firmado Vereador Mario Valdir Brandeburski, 

da Bancada do PP com assento nessa casa, vem respeitosamente a presença de Vossa Excelência, 
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nos termos da Lei Orgânica Municipal, artigo trinta e um, inciso quinto, e ainda com base no  

Regimento Interno, artigo duzentos e vinte e um requerer que seja expedido ofício ao Excelentíssimo 

senhor Prefeito Municipal, solicitando que seja ampliado o recolhimento de lixo alternando para três 

dias por semana, quarta e sexta, e que seja estudada a possibilidade de uma vez por mês, ser feita 

a coleta em todas as localidades do Município. Esse pedido foi feito aqui, dia quinze de fevereiro de 

dois mil e onze, e ele veio aqui mentir, dizendo que o primeiro pedido é dele, nessa época tu nem 

sabia se tu irias ser Vereador colega, e aqui para comprovar o que eu estou dizendo o Regimento 

diz, no artigo duzentos e vinte dois, no inciso segundo, não é permitido ao Vereador fazer a mesma 

indicação que outro tenha feito, somente sendo aceita, se a mesma constituir-se no reforço. Claro 

que ele poderia fazer me consultando e eu aceitando que ele a fizesse como reforço, é por isso que 

eu digo que o Vereador se elege Vereador e não sabe aqui usar as Leis, as Leis que nos regem, tem 

que ler, aqui gente eu estou lendo, eu não estou inventando. Se o Vereador quiser eu dou umas 

liçõezinhas para ele aprender a ser Vereador. E como tem outro pedido aqui meu que eu peço 

também desde o dia quinze de fevereiro de dois mil e onze, que seja mandado projeto a esta casa, 

para que seja feito as entradas dos produtores, entradas com patrolamento e encascalhamento, e 

quantas entradas, aqui os senhores Vereadores pediram e eu não disse que não poderia ser feito, 

deixei que fosse feito, hoje mesmo foi feito um, as quantas, então vocês não podem repeti elas mais, 

porque é uma indicação minha do dia quinze de fevereiro de dois mil e onze, não preciso mais nem 

olhar em papel do dia que eu pedi, porque aquilo que eu faço eu sei que eu faço. E têm outra coisa 

gente, outro assunto, pessoas que às vezes não tem o que fazer, ou que ficam ganhando salário do 

Município e ficam fazendo fofoca no telefone dizendo de que eu estou saindo do partido, quero lhes 

dizer que o partido do PP, fui eu que já falei nesta casa, fui eu que ajudei fundar, fui um dos 

primeiros fundadores e que se hoje será terminado não será por mim, será pelo atual Presidente que 

hoje faz parte desse partido. Agora eu sempre serei PP com muito orgulho e sempre defenderei essa 

sigla, quero que mais fofoqueiros que ficam ai tentando fazer a cabeça das pessoas, para botar em 

confusão, que essas pessoas achem o que falar o que fazer, ache serviço e vão ter que achar 

porque lá está terminando, lá onde estão. Muito obrigado até semana que vem se Deus quiser. O 

nono inscrito o Presidente Márcio: “Quero chamar o Vice Presidente a fazer parte da Mesa. Meu 

boa noite aos componentes da Mesa, aos colegas Vereadores, aos ouvintes da rádio Câmara e 

também aos ouvintes da rádio Ideal. A gente escutando certos pronunciamentos até acaba tendo 

que achar certas palavras para falar, se a pessoa não tem educação para tratar as outras como é 

que quer que seja tratado com educação, no seu expor as suas palavras, ele já começa a ofender as 

pessoas, quando ele começou a falar do parecer que ele estava assinando, ele quis dizer que 
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mudaram as palavras, que aquilo dali foram alteradas as palavras, ali que depois que ele leu, 

botaram mais coisas, que ai que ele foi assinar, esse foi entendimento que ele tem passado para as 

pessoas, então assim como ele fez com o próprio Regimento agora aqui, dizendo que a sessão é de 

três horas e meia, o artigo cento e dezessete é bem claro, são três horas de sessões, ele já altera o 

Regimento sem nem passar em sessão, é assim que ele tem exposto as idéias dele, é confundindo a 

cabeça de cada eleitor, de cada pessoa do Município. E ai vem para cá querer ser tratado com 

educação, eu acho que não é dessa maneira que a gente tem que vim para uma Câmara de 

Vereadores, eu até posso ter faltado sim, por não tratar por Vossa Excelência por alguma coisa, mas 

eu nunca faltei com respeito com ninguém aqui dentro, assim como as pessoas tem tratado, aqui 

dentro assim elas devem ser tratadas, se não estou tratando ele com educação provavelmente ele 

não tenha educação suficiente para que possa ser tratado dessa maneira. Quero dizer tem 

requerimento dele com nome citado, não diz ai no Regimento em lugar nenhum, que foi citado o 

nome dele que eu tenho direito de um minuto de não sei o que, por mim ele não vai conseguir, quer 

entrar na justiça, quer fazer denúncia eu revirei o Regimento, pedi para a Assessoria olhar no 

Regimento, e não tem se ele me bota-se lá naquele ofício, artigo tal me permite que eu o um minuto 

de direito de resposta, tudo bem, ai eu iria lá naquele especifico, mas eu tive atrás, olhei e não 

encontrei, por isso já vou indeferir aquele ali, não sei se hoje ou amanhã, assim que der, e assim ele 

vai estar recebendo o seu indeferimento e possa estar fazendo o que seja de bom grado a ele. Das 

marcações dos exames que o Vereador Joel também falava aqui, isso não é uma coisa que depende 

só do Município, isso é lá do Governo do Estado, que é por lá e assim como os hospitais, eles 

sabem e todo mundo sabe que o mês de dezembro ai do dia quinze em diante, mês de janeiro, até 

que saia o carnaval praticamente o Brasil para, então é férias, é médico, todo mundo está em férias 

então certamente as marcações exames, consultas todas elas, são reduzidas também devido ao 

período que o Brasil, todo brasileiro sabe que esse período ai é de difícil trabalho para o pessoal que 

é concursado, que trabalha ali, não que eles parem com tudo eles se revezam, mas 

automaticamente é reduzido o serviço. Então pode acontecer dessas marcações de consulta, isso ai 

reduzindo o número de profissionais, e o número de marcações de exames também. Quero procurar 

também essa semana, nós conversando com o pessoal lá da Vila Silva, e onde eles me comentaram 

que o Vereador Juliano esteve lá naquela época que faltava água para eles, que prometeu que o 

poço artesiano estaria pronto até o final do ano, que era um compromisso que ele estava assumindo 

com a comunidade, até eles estão não sei qual data dessas eles vão vir conversar com o senhor 

para ver o que aconteceu com o tal do poço que até agora não saiu também, porque promessa eles 

estão, já quase que cheio lá, mas o pocinho que nós fizemos, resolvemos o problema está lá até 
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hoje, eles estão com água, eles estão feliz da vida pode tomar o banhozinho deles, eu garanto que 

se for fazer uma analise a água é quase que mineral lá e nem por isso eles estão passando sede e 

estão vindo correr atrás da Prefeitura, através com a sua água e querendo por querendo porque 

estão sem água, a gente deu u, jeitinho fomos lá, fizemos um mutirão a Prefeitura foi lá abriu o 

buraco, nós fomos lá arrumamos pedra, arrumamos o cimento a areia, tinha lá um num dia, tinha 

outro no outro dia, um não podia ir, mas ia o vizinho e assim nós fizemos um mutirão e está lá a 

cacimba, eles estão usufruindo com uma boa água, outras pessoas depois solicitaram água cedi um 

outro espaço, eles foram lá cavaram, fizeram mais cacimbas então acho que são umas quatro ou 

cinco cacimbas que tem lá na propriedade que é parte da mãe lá e ta servindo a vila lá, seja três ou 

quatro ou cinco famílias e assim estão sendo servidas, tinha umas coisinhas a mais, mas deixamos 

para a próxima sessão, meu muito obrigado.”E como não havendo mais nenhum inscrito a 

Presidência deu por encerrados os trabalhos e convocou os Vereadores para a Sessão 

Ordinária do dia 10 de dezembro de 2013, às 19 horas e 30 minutos na Sede da Câmara 

Municipal de Vereadores de Chuvisca.  


